

教无止境

教师（教学）发展中心简报

Bulletin of the Center for Faculty Development

第 7 期

主办：河海大学教师（教学）发展中心

2013 年 4 月 16 日

中心网址：<http://cfed.hhu.edu.cn>

中心电话：58099173

目 录

- 1、我校开展开学教学检查工作
- 2、河海大学第二十届教师讲课竞赛拉开帷幕
- 3、我校启动第十三届优秀主讲教师评选工作
- 4、教务处召开新学期首次本科教学督导会议
- 5、我校开展研究生课程专项教学检查工作
- 6、中心举办第八期教学午餐会
- 7、中心陆续开展名师工作坊活动
- 8、常州校区分中心举办首期教学午餐会
- 9、中心近期活动预告

我校开展开学教学检查工作

河海大学师生于2月23日、24日上班或返校报到，2月25日正式上课，学校各项工作顺利开展，校园秩序良好，广大师生以饱满的精神面貌投入到新学期的教学、科研和学习之中。

25日早晨七点多钟，校党委书记朱拓、校长王乘、副校长鞠平、副校长朱跃龙等校领导就深入教学一线检查开学工作，与师生亲切交谈，认真听取师生的意见和建议，并通过随堂听课了解教师授课和学生学习等教学工作开展情况，对进一步完善教学保障条件提出了要求。广大中层干部、本科教学督导员、教学管理人员及辅导员也深入课堂，通过听课了解师生开学情况。

河海大学第二十届教师讲课竞赛拉开帷幕

河海大学第二十届教师讲课竞赛于2月27日拉开帷幕。广大教师踊跃报名参加。校本部131人报名，其中青年组70人，普通组61人；常州校区53人报名，其中青年组30人，普通组23人。目前教务处及各院已安排教学专家前往课堂，通过听课的形式评估每一位参赛教师的教学能力和教学质量。

本届讲课竞赛教师参与度高、覆盖面广，教师教学积极性空前高涨。讲课竞赛营造了重视教学的浓厚氛围，对提高广大教师讲课水平、促进教学质量和人才培养质量的进一步提高，起着积极的重要意义。

讲课竞赛每年组织一次，分为青年组（35岁以下）和普通组（36岁以上）。青年组和普通组分别设立一、二、三等奖，学校向获奖者颁发证书和奖金，其中普通组一等奖奖金高达1万元。参加讲课竞赛并获奖是2015年及以后教师晋升副教授、教授职称的必备条件，获奖资格有效期为五年。

我校启动第十三届优秀主讲教师评选工作

为调动教师教学的积极性和创造性，全面提高教学质量，我校继续开展优秀主讲教师评选活动，启动第十三届优秀主讲教师评选工作。水文院、土木院、环境院、能电院、地学院、理学院、公管院、外语院、马院以及常州校区教师总计20人报名参加评选。

评选程序分为学院初评、本科教学督导复评、本科教学工作委员会终评。学校将从教师参与教学改革与研究情况、承担教学工作量、课堂教学质量评价等方面综合考核教师，评选结果将在年底揭晓。

我校于 2001 年就开展了优秀主讲教师评选活动，每年评选一次，目前学校已有优秀主讲教师 100 名（校本部 80 名，常州校区 20 名），并从中产生了一批全国及江苏省教学名师、宝钢教育基金优秀教师奖等荣誉获得者。

教务处召开新学期首次本科教学督导会议

3 月 15 日，教务处召开新学期首次本科教学督导会议，教务处副处长于伟、全体本科教学督导及评估科工作人员参加了会议。

会上，于伟副处长向各位督导介绍了今年的教学工作目标和内容，以及省级教学成果奖等教学奖申报情况，并就讲课竞赛工作开展情况进行了通报。希望大家共同努力，严督善导，做好本科教学督导工作。随后，全体督导对 2013 年职称申报人选进行了教学审核及推优提名，评估科布置了讲课竞赛、优秀主讲教师评选、名师工作坊等项目的听课工作。最后，与会督导就《课堂教学质量评价表》各项指标打分标准展开了讨论，争取统一标准，以保证各类比赛的公平公正。



我校开展研究生课程专项教学检查工作

为规范研究生课程教学工作，加强研究生课程教学管理，提高研究生课程教学质量，学校于第 3-4 周（3 月 11 日—3 月 22 日）开展了研究生课程专项教学检查工作，重点检查了任课教师到位情况、教学内容先进性、教学方式互动性等情况。其中明确规定：各院（系）院长、书记至少听 1 次课，教学院长、教务处、研究生院领导至少听 2 次课。

校领导高度重视本次研究生课程专项教学检查工作，多次亲临教室巡查或听课，对进一步完善研究生课程教学秩序和教学质量提出了要求。教务处及各学院

对全校开课的研究生课程开展了全面的拉网式巡查，共计巡课 415 门次，各院（系）共计巡课 463 门次。

此次专项检查规范了研究生课堂教学工作，推动了研究生课程教学质量的进一步提高。

中心举办第八期教学午餐会：如何建立良好的师生关系

4 月 12 日，中心在博学楼 B301 举行了我校第八期教学午餐会。理学院副院长朱永忠、本科教学督导李东新和徐安住、公管院心理学教授陈友庆、优秀主讲教师陈刚、教务处副处长于伟、第十期卓越教师工程培养对象及其他参会教师、教学秘书、教务处相关人员近 60 人参加了午餐会。

在本次午餐会中，大家就“如何建立良好的师生关系”进行了交流。教学专家多角度、多方位的讨论了怎样才能建立一个健康、良好、互敬的师生关系。公管院陈友庆老师从心理学角度认为，大学生正处于心理叛逆期，有自己独立的想法但又不成熟，教师要平等地引导学生；根据学生的性格气质因材施教；既要经常关注学生，又要严格要求学生，同时对学生提出明确要求。本科教学督导李东新老师结合自己多年的实战教学经验，认为教师首先具有给予能力，除最基本的知识给予外，还具有多方面素质给予能力；其次，要有包容心，针对学生中出现的非原则性“错误”，可以从不同角度理解、包容和感化学生；再有，教师对教学付出多，才会得到学生的肯定，达到付出与得到之间的平衡，师生关系才会融洽。优秀主讲教师陈刚老师从营销管理角度认为，要及时了解学生的兴趣所在、学习方式和学习成效；建立包括大纲内容、趣味知识、拓展指南在内的课程圈，增强学生的学习兴趣；教师还可通过微博、邮件等多种渠道与学生建立联系。

教学午餐会是一种非正式的交流活动，利用教师的午餐时间组织教师探讨教学问题、交流教学经验。教学午餐会为广大教师提供了教学交流的平台，促进教师教学能力发展、追求教学卓越，提高教学质量和人才培养质量。



中心陆续开展名师工作坊活动

本学期，中心将对第十期卓越教师培养工程中参加“教学加油站”的 17 位教师陆续开展名师工作坊活动。帮助教师挖掘自身教学潜力，提高教学水平。

名师工作坊是教师（教学）发展中心的特色项目之一，主要内容是针对教学能力成长空间大、有发展潜力的教师，中心组织 3—5 名教学专家，由教学名师带队，深入课堂听课指导。

常州校区分中心举办首期教学午餐会：如何营造良好的课堂教学氛围

3 月 27 日，常州校区教师发展分中心在图书馆一楼阅报室举行了成立以来的首期教学午餐会。校区管委会副主任刘丹平、省级教学名师朱昌平教授、优秀主讲教师朱天宇教授、部分教学院部负责人、教学督导、卓越教师工程培养对象、教师、学生代表以及教务部有关人员近 60 人参加了午餐会。午餐会由教务部部长叶鸿蔚主持。

本次午餐会的主题是“如何营造良好的课堂教学氛围”。校优秀主讲教师朱天宇教授、省教学名师朱昌平教授做了专门发言，他们从自身的工作经历、教学实践出发，分别就“如何让学生喜欢听你的课”、“如何上好课”与在场的教师分享了教学能力自我提高的心得；数理部主任张斌武老师、外语部主任赵婵老师、人文社科部沈蓓绯老师分别结合所授课程的特点交流了各自教学过程中好的经验和做法，使与会老师深受启发，受益匪浅。



中心近期活动预告

- ◆ 4月下旬，开展期中教学检查
- ◆ 4月下旬，举办第十期卓越教师培养工程开班仪式暨教学研讨会
- ◆ 5月上旬，开展河海大学首届微课教学比赛暨首届全国高校微课教学选拔赛
- ◆ 5月上旬，举办教学公开课活动
- ◆ 5月中旬，开展学生教学满意度调查
- ◆ 5月中旬，组织教学系列讲座之七
- ◆ 5月下旬，举办第九期教学午餐会

本期责任编辑：于伟、张容、陈磊